

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM

Egységes fronton

vess fel a harcot Debrecen magyar polgársága és munkássága a város becsületéért, fejlődéséért, jövődjéért. A megegyezést, amely az egyesült pártok listáját létrehozta, a magyar öntudat keserű fellángolása tementette meg, amely nem hajlandó törni némán, hogy a nemzeti érzésére büszke civitást továbbra is a forradalmi szélsőség három exponense képviselje az országnak hátszában. Megelégtünk a restelkedést, elég volt a közbeszólásokból, parlamenti botrányokból, Somogyi-Bacsó-ügyekből élcskődő honatyakodásból. Debrecen olyan magyarérsésű képviselőket kíván, akiknek programja és egyénisége kifejezője a város tulajdoni többségét kitevő nacionalista lakosságának.

Soka tartó szűzöközés után lélegzettünk fel, mikor az atkos emléktű hazatérő, Károlyi Mihály belügyminiszter és államtitkárja, valamint méltó elvtársunk, a proletárpénzen dúskáló Györki megcsúszott a felcsúszással kópunket viselni.

Szereplésték állandó lidércnyomás-ként nehezült a maga jóhírnevét féltő város magyar közönységére, hiszen Györki és Nagy Vince egész működése a numerus clausus, emigráció, a Somogyi-Bacsó-ügy s más hasonlók hánytorgatásában, skandalumok rendezésében, a frankógy enrcpai botrányá mélyítésében merült ki s mindezekben hűségese csatlók volt a Vássonai és Fábian eszméitől lenyűgözött Hegyemegi Kiss Pál.

Parlamenti „munkálkodásukról“ a szociáldemokrata párt — a blokk-beli fegyvertárs, — maga állapítja meg, hogy az csak szüntelen egymáshozdott marakodásból állott, s ha nem lett volna olyan szomorú, e párt nélküli vezérek örökös féltékenykedése, új meg új párttagu szövetségeikkel való játszadozásuk öt éven át szolgálhatta volna a derűs percek az egész országnak.

Végre eljött az idő, hogy megszabadulhatunk tőlük. És erre a célra össze kellett fognia minden öntudatos debreceni magyarnak, — mint ahogy arra példát mutattak elsősorban a város legidőbb szavaztájával rendelkező keresztyén pártok érzékeny áldozatok árán is.

Komoly és értékes egyéniségek állanak az egyezményes listán. A kormányfőnkivül, akinek alkotó munkája tegedhatatlan, ott a Keresztyén gazdasági part egyik legagilisabb tagja, valamint helyet foglalnak rajta a debreceni magyar társadalom minden rétegét képviselő erős nemzeti érzésű, kiváló képességű, már nevükkel programot jelentő tagjai.

Könnyű a választás. Hiszen a most letűnő honatyákat sem az emelte be a parlamentbe, hogy Debrecen magyarsága hibe lett volna egy pillanatig is az általuk képviselt áldemokraciának, pacifiz-

musnak, hamisan értelmezett negyvennyolcszázadának, vörös nemzetköziségnek. Az ő szerencsésük a turáni közömböségéből sarjadt. Sorsuk előre meg van pecsételve. Főlölegetesnek is tartjuk további

párhuzamot vonni a hazafias magyarság egységes, s a baloldali töredékek egymásra is fenekedő listái között.

Csak arra hívjuk fel magyar testvéreinket, hogy az ajánlások aláír-

sarál s a szavazásnál hallgassanak lelkiismeretük szavára s teljesítésük választópolgári kötelességüket.

Mert akkor hirmondó sem marad a baloldali destruktív p nkösti királtságából.

Magyar munkástestvér! Fáj Önnek a numerus clausus?

A szociáldemokrata párt ötleplező körlevele - „A polgári ellenzék öt év alatt csak egymást marta“

Miért harcolnak Györki-Grosz Imre és vezér elvtársai

A debreceni választási mozgalom megindult a törvény körülírta szabályos medrében s a baloldali frakciók plakátjai sem tudtak semmi vizet zavarni. Annál is kevésbé, mert a hazafias érsésű munkásság és polgárság sorra leszakgatja a falakról ezeket a gyanus szihű lepedőket.

Annál szenzációsabb azonban az a körlevél, amelyet természetesen nem hozzánk, de

nem is a magyar munkásokhoz intézett a debreceni szociáldemokrata párt

s amelyet minden különösebb kommentár nélkül közlünk, annak jellemzésére, mi is hát a lényege a szakszervezetekben munkás érdekekről szavaló vezér-elvtársak programjainak.

A kiáltvány tartalma, — amelyet százzszámra intéztek Györki-Grosz Imre elv- és fajtestvéreikhez szórul-szóra a következőket tartalmazza:

Igen tisztelt Uram! A képviselőválasztás előestéjén állunk s a választ-

öt év alatt csak egy erős védelme volt a zsidóságnak, ez a szociáldemokrata párt volt

A polgári ellenzék ez alatt az öt év alatt csak egymást marta s azal volt elfoglalva, hogy minden negyedévben új pártot alakított s „dicsőportosult“, míg egy részük az ellenzék padokról támogatta a kormányt.

Pártunk képviselői nem járnak házról-házra, nem foglaloznak kijárással (A Györki-Grosz hatszobás lakása nem számít! Szerk) mert ezzel lekötöztetettjéivé válnak annak a hatalomnak, amelytől egyes választóknak előnyöket kérnek.

A mi felfogásunk az, hogy erős, egységes pártban törhetetlenül harcoljon a reakció ellen, mert a kormány párt többségével szemben az egyedül, pártokon kívül álló képviselő mitsem jelent.

Esztért fogott ma össze minden reakciós erő a szociáldemokrata párt ellen s ezért hirdetik hetek óta pártunk megsemmisítését; ezért találtak ki a „polgári egység“ jelszavát, mert érzik és tudják, hogy csak a szociáldemokrata párt erős egysége jelent veszedelmet a reakció számára.

tás ezuttal lajstromos és tiikos lesz s így Debrecen csak egy kerületet alkot, amely 3 képviselőt választ s nem személyekre, hanem pártok jelöljeire kell szavatni

Igy természetesen pártunk a szociáldemokrata párt is szemben áll minden párttal s s minifele közösségben nincs sem Hegyemegi Kiss Pál pártjával, sem más párttal.

Azt hisszük, azt reméljük, hogy az Ön szavazatára pártunk feltétlenül számíthat.

Fáj Önnek a numerus clausus? Sörti Önt az, hogy a debreceni rendőrség szorint a „zsidó fal“ nem megbízható? Bontja az önzertét, hogy a zsidó ifjuság színe java külföldön vándorol, ahi itthon jár lskolábe, azt az egyetlenen veréssel alázzák meg?

Sajog Önnek a szíve, amikor 20—30 éve itt lakó zsidó polgárok vándorbo'ot vesznek a kezükbe, míg a frankhamisító Jankovich honosítását napok alatt elintézték?

Ha ez mind fáj Önnek, akkor jusson eszébe, hogy ez alatt az

Mindenki a megsemmisítésünkre tör s ebben a nehéz küzdelemben Önhez is fordulunk. Öt éven keresztül védjük az igazságtalanságok ellen az elnyomottak ügyét, most, amikor a választóknak bennünket kell megvédeni, azt kérjük Öntől, hogy szavazatát adja a szociáldemokrata

A szociáldemokrata pártvezetőség ellen- numerus claususa a jelölésekben

A szociáldemokrata párt debreceni kiáltványának frappans illusztrációja az a névjegyzék, amely valóságos ellen- numerus clausust jelent a szocialista pártvezetőség jelöléseiben.

Az elmúlt vasárnap a jelölő bizottság véglegesen összeállította a szociáldemokrata képviselőjelöltek névsorát.

A régi szociáldemokrata parlamenti frakció tagjai közül kimustráltak: Kitajka Lajost, Sütő Józsefet, Batitz Gyulát, Saly Eadrét, Malasits Gézát és Vanczák Jánost, akik valamennyien keresztyének.

Az ő megválasztott helyü're, azok kivül: már a meglevők mellett a

pártro, amelynek listavezetője dr Györki Imre, a debreceni I. ös kerület eddigi képviselője. De arra is kérjük, hogy

ismerősel, barátai körében kövessen el mindent, hogy azok is pártunk listájára szavazzanak,

hogy ilymódon az új képviselőházban pártunk új erővel, még nagyobb elszántsággal küzdjön az elnyomottak és üldözöttek igazságos ügyéért. Szívvelyes üdvözléssel: a debreceni szociáldemokrata párt.

Eddig a kiáltvány. Lelőzletével mi egeget teitünk a felhívásnak, mindent elkövetünk, hogy barátaink és ismerőseink erre a fent vázolt magyar munkás jelölési programmal induló listára szavazzanak.

Mindenesetre barátaink és ismerőseink közé számíthatunk a debreceni m. kir. államrendőrséget is, amelynek különösen figyelmebe ajánljuk a körlevél hangját és állításait.

Ami a programot illeti, minden magyar munkástestvérünk felé csak az az egyetlen szerény kérdéstünk van, ugy-e fáj Önnek a numerus clausus s nincs fontosabb szociális, gazdasági és kulturális munkáskérdés, mint az, amit Györkiék saját bevallásuk szerint első sorban védelmeztek öt éven keresztül. Ajánljuk minden magyar munkásnak, aki ezekre a kérdésekre igennel felel, hogy szavazzon feltétlenül Györki-Grosz Imrere.

következő szociáldemokrata nagyságokat és vezérfráfiakat jelölte a pártvezetőség országgyűlési képviselőkké:

Reisz Mór, Horovitz Gabor, Deutsch Jenő, Kertész (Kohn) Miklós, Bró Dezső, Pajor (Pollas) Rudolf, Bacher József, Monus (Brandstein) Illés, Stern Szerena, B nóczi László,

Erdősi Antal, Gál Benő, Gonda Béia, Kiss Jenő.

A régiak közül első helyen jelölték Györki Grosz Imrét Esztergalyos (Epsstein) Jánost, Jászai Samut, Propper Sándort, Piekler Emilt, Poidl Gyulát, Payer Károlyt. Szeder Ferencet, Rothenstein Mórt, Várnai

Dánielt. Mig a maradéknak maradt keresztényeket: *Farkas Istvánt, Késhly Annát és Hébelt* Edét olyan kerületekben állították képviselőkné, ahol legalább is nagyon kérdéses a megválasztásuk.

A józan munkásság kifogásolja azt is, hogy az új képviselőjelöltek legnagyobb része nem az igazi munkásság sorából került ki. Akadnak közöttük

komunisták, dramaturgok, volt bankigazgatók, könyvtárosok főösszámában, ezüztizedek óta nem munkássorsban élő párttitkárok, sőt ded-

Késhegyre menő harc a baloldalon a mandátumokért

A *Budapesti Értesítő* írja: A baloldali ellenzéken még mindig nem sikerült megegyezni a fővárosi választókerületek listája tekintetében. Azok a viták, amelyek ebben a kérdésben a hajnalig tartó tanácskozás ellenére is eredménytelenek maradtak, a mai nap folyamán megindult közvetítő tárgyalások révén tovább folytatók, értesüléseink szerint azonban kevés remény van a megegyezésre, mert Bárczy nem hajlandó elfogadni a budai kerület demokratálistájának vezetőhelyét.

A budai kerületben ugyanis

December 8-17-ig mindenütt meg kell választani a

(A *Hajdúföld tudósítójától*) Szerdán reggel megérkezett Debrecenbe a belügyminiszternek a központi választmányhoz címzett távirata, amely a választások kiírásáról intézkedik. A távirat a következőképpen hangzik:

— A Kormányzó Ur Öfömméltósága a nemzetgyűlést feloszlattván, az országgyűlést 1927. január 25. napjára Budapestre egybehívni méltóztatott. Az 1925. évi XXVI. tc. 51. szakasza alapján, az általános képviselőválasztás idejét a Budapesti Közlöny mai, azaz november 16-án megjelent számában 266026. szám alatt közzétett rendeleteiben 1926. év december hó 8. napjától, bezárólag december hó 17. napjáig terjedő tíz napra tűztem ki. Felhívom, hogy a választások napjának a megállapított 10 napon belül való kitűzése iránt haladéktalanul intézkedjék.

Belügyminiszter.

E távirat alapján ma, csütörtökön reggel 9 órára egybehívták a központi választmányt, amelyik megállapítja, hogy Debrecenben melyik napon tartják meg a választást.

Az 1926. évi névjegyzékkel választanak Debrecenben

(A *Hajdúföld tudósítójától*) A választásokkal kapcsolatban megélénkült a debreceni városháza is. A kiadóhivatalnál egymásután érdeklődnek a választópolgárok, hogy felvannak-e véve a névjegyzékbe. Miután a választás az 1926-os névjegyzék alapján történik, nem olyan kedvező a helyzet, mintha az 1927-re szóló névjegyzék alapján ejtenék meg a választásokat. A keresztény-szocialista párt ugyanis az utóbbi időben nagy tevékenységet fejtett ki és ennek megbizottja közel ezer olyan választópolgárnak érvényesítette választói jogosultságát, akiket

óvónó is, mint például Stern Szeréna.

Ezek kivül readkivül nagy a munkásság — különösen a vasasok körében — a felháborodás, hogy a közelgő választásokra való tekintettel a pártvezetőség

újabb pártadót akar kivetni a munkásokra.

Olyan hangok is hallatszanak a leg-erősebb szakszervezetekből, hogy ezt a diktatúrát, amely a mostani jelölésekkel teljesen leleplezte magát, még a választások előtt elsőprik helyéről és nem tűrik tovább a munkásság vérén való élőködést.

semmi remény sincs

arra, hogy a demokrata listának még az első jelöltje is bekerülhessen az országgyűlésbe. Bárczy is van hírszerint nagyon elkedvetlenedett, és szó van arról, hogy egyáltalában nem vállal mandátumot.

Ugyancsak tovább folyik a tárgyalás Sándor Pal jelölése körül, aki nem hajlandó elfogadni a főváros északi kerületében a második helyet. Ugy tudják, hogy Sándor Pal fenn akarja tartani azt a tervét, hogy külön jelölteti magát a főváros északi kerületében.

mindenütt meg kell választani a

különböző tévedések folytán kihagytak a régebbi névjegyzékből. Így azután az a helyzet, hogy az 1926. évi választói névjegyzékben csak 27.164,

az 1927. évi névjegyzékben pedig 28.181 választó szerepel.

A kerületi beosztás a lajstromos választásnál egyáltalán nem játszik szerepet, miután az egész Debrecen városa így csak egy kerület, mely három képviselőt választ. Ennek ellenére, hogy az ideai választói névjegyzék nem olyan kedvező, mint az 1927. évi, ez csak az egyesült polgári pártok győzelmének szavazat számárányánál játszik szerepet, de a teljes és bizonyos győzelmet a vörös baloldallal szemben egyáltalán nem veszélyezteti.

Az iparos társadalom Bessenyei Gyula mögé sorakozik

A debreceni Iparospárt ma délben küldöttségileg kereste fel Hadházy Zsigmond főispánt. A népes küldöttséget dr. Csáthy Dezső és Nagy József szűcsmester vezette, akik köszönetét tolmácsolták a pártnak, amiért Bessenyei Gyula asztalosmestert, a párt kiváló alelnökét felvette listájára.

Egyebekben a debreceni Iparospárt vasárnap nagygyűlést tart, melyen Bessenyei Gyula programját fogja ismertetni.

Szerdán délelőtt 12 órakor az egyesült polgári pártok jelöltjei hivatalos nyilatkozatot tettek a polgármesteri hivatalban, ahol kijelentették, hogy a jelölést elfogadják.

A Hegyemegi-párt végleges listája

Hosszas huzavona után a Hegyemegi-párt listája a következőképpen alakult meg:

Hegyemegi Kics Pál, Latlák Jenő, Deák István. Pótképviselőjelöltek: Kovács József timár, Sági István csizmadia, O-gyáni Sándor ny. m. v. mondonyfelvigyázó.

Az egységespárt jelöltjei a Tiszántulon

Budapest, november 17. Az egységespárt a következő kerületekben az alábbi hivatalos jelölteket állította:

Bihar

Biharkeresztes: Takács Gáza, Biharnagybajom: Krüger Aladár, Derecske: Pekár Gyula, Kismarja: Erdődi Harrsch Béla, Nagyléta: Fráter Pál, Cséze (Okány): Kovács Nagy Sándor, Sarfád: Berky Gyula.

Hajdu

Hajduböszörmény: dr. Gaál Mihály, Hajdúcsanak: Maday Gyula,

Hajdúszoboszló: Barabás Samu, Nádudvar: Petry Pál.

Szabolcs-Ung

Gáva: Csáky Károly gróf, Kemece: Erdőhegyi Lajos, Kiszvárd: Mózer Ernő, Nagykálló: Nánassy Andor, Nyírbátor: Kálnoky Bédő Sándor, Nyíregyháza: Rakovszky Ivan, Záhony: Szabó Zoltán, Tiszalök: Szabó Sándor.

Szalmár

Csenger: Szuhányi Fereac, Fehérgyarmaton: Gaál Eadre, Mátészalka: Barthos Andor, Nyíradony: Illés József.

Ugron az egységespártban

Budapest, november 17. Ugron Gábor ma levelet intézett Bethlen grófhöz és bejelentette, hogy belép a vezetése alatt álló pártba. Ugron Gábor Kaposvár egységespárti jelöltje.

Diszpolgári ünnepség Vértesen

Fráter Jenő ny. altábornagynak átadták a diszpolgári oklevelet

(A *Hajdúföld tudósítójától*) Fényes ünnepség keretében nyújtotta át Vértesi biharmegyei község érkező Fráter Jenő cs. és kir. kamarás, ny. altábornagynak november 14-én a diszpolgári oklevelet. Tavasszi képet varázsoltak a bágyadt novemberi napra s minden szemlélőnek könnyet csalt a szemébe, mikor látta a mai időkben annyira fáult és szomorú népet gyermekies örömmel és lelkesedni. A község szívéhez nőtt nagy fiát ünnepelte Fráter Jenőben, a melegsívű katonában, aki nem politikai érdemeiért lett diszpolgár, hanem a községhez való meleg ragaszkodásáért.

A diszpolgárt a község határánál bandérium és díszes küldöttség négyesfogattal várta. A község főjegyzőjének üdvözlése után a festői

menet a községbe érve, a nép nagy tömegétől kísérve és ünnepelve, a ref. templom előtt állott meg. A diszpolgárnak első útja a templomba vezetett, hol Szondi Lajos lelkész mondott felemelő imádságot.

Az istentisztelet után tartott diszpolgáris ünnepségen a képviselőtestület nevében dr. Bodnár Béla gör. kath. lelkész üdvözölte határozott szavakkal az ünnepeltet, mely után a községi főbíró átnyújtotta a művészieszen kiállított és értékes dírtokba zárt oklevelet.

Az ünnepséget diszpolgár zárta be, melyen a többek között dr. Molnár Imre vármegyei főjegyző, Szondi Lajos, Nagy Kálmán, Derzsy László, dr. Bodnár és Éles Imre mondtak köszöneti beszédet.

Hegyi Emánuel és Zsámboky Miklós hangversenye

Megemlékeztünk arról a nagy kulturális jelentőségű akcióról, melyet a Zenekedvelők Köre indított a zene népszerűsítésére. December 2-án magának az Orsz. Zeneművészeti Főiskolának országos hírv. művésztanarai jönnek le az első ilyen hangversenyre: veszprémi és hegyi Hegyi Emánuel zongoraművész és Zsámboky Miklós celloművész.

A Zenekedvelők Köre, hogy mindenkinek lehetővé tegye az igazi művészet meghallgatását, azt az újítást vezette be, hogy

minimális helyárakat szabott.

Tíz, tizenöt és huszezer koronáért lehet a helyet kapni. Az intézőbizottság azt is elhatározta, hogy az iskolás növendékeknek még további mérséklést biztosít.

Felkéri a Zenekedvelők Köre az iskolák igazgatóit, hogy a nagyjelentőségű kulturális esetre felhívják a tanulók figyelmét. A Köre minden iskola részére, honnan legalább 25 hallgatót bejelentenek a városi zeneiskolába (Telefon 3-96), további kedvezményt ad, melyre szóló utalványok a Köre pénztárosánál, Bódras Gáznál vehetők át a zeneiskolában. Zenei növendékek kedvezményes jegyet ugyanott kapnak.

A Zenekedvelők Köre tagjainak egy hétig elővételi joguk van, mely a Méliuszban gyakorlandó, hol a jegyek átvehetők.

Az eddigi jelentkezések szerint ez a figyelemreméltó akció teljes sikerrel fog járni és a Zenekedvelők Köre értékes kulturális eredményeit ujjakkal gyarapítja.

A könyvpiac szenzációja!
ismét kapható a
TALMUD
Luzsánszky Alfonz kitűnő magyar fordításában. — Függelék: „A Sulchan Aruch”. Az ügyesség által kibozása után újabb engedélyezett szenzációs érdekességű fordítás megvásárolható a „HAJDUFÖLD” könyvostályában. — Ár 40.000 korona.

Sertésfej, láb és kopasz csont

VIDONI SZALAMIGYÁR MAGOS-UTCAI ÜZLETÉBEN.

A városi luxuspaloták építésére évente egymilliárdot fizet az adózó polgárság

A két luxuspalota árából 24—26 kislakásos bérházat lehetett volna építeni - A kislakások többet jövedelmeztek volna, mint a Szent-Anna- és Fűvészkert-utcai bérházak

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Szent Anna-utcai új városi luxuspalotánál már bontják az állványokat, vége felé jár az építkezés, a Fűvészkert utcai új palotába pedig beköltöztek az összes lakók is. Kétségtelen, hogy az utóbbi épület egyáltalán nem tartozik a város-szépítéssel szembe fordítottak közé, de annál nagyobb az új Szent Anna-utcai bérpalota, amely valóban emelni fogja a város külsejének szépségét, leg alább is annyival, amennyit a sárga esztétikus fűvészkerti skatulya ronított rajta. Most már csak az lenne a kérdés, hogy vajon miibe került Dabrecen város amúgy is agyonterhelt adófizetőinek ez a két ház, vajon volt-e értelme annak, hogy luxuspalotákat építettek a város közepén, amidőn Debrecenben ma is óriási a lakásínség, a lakászsúro és amikor ezeket a luxuslakásokat egyáltalán nem sikerült úgy bebetonálni, mint azt a város szerette volna.

A dollárkölcsekn beruházási programjának tárgyalásánál éppen a Hajdúföld volt az, amely azt követelte, hogy ne luxuslakásokat, hanem

kislakásos bérházakat építsenek.

A város vezetősége akkor nem hallgatott senkire, még a közgyűlésen felszólaló bizottsági tagokra sem és a kislakások helyett luxuspalotákat építtetett. Ez a megoldás — mint arra alább rámutatunk — évente egymilliárd koronájába kerül annak az adófizető polgárságnak, mely ma is vért izzadva nyúgi a külföldi kölcsekn horribilis kamatterheit, de nem látja annak semmiféle különösebb hasznát.

156 lakást lehetett volna építeni 17 milliárdból

A város Fűvészkert-utcai bérháza

A rosszul sikerült árverések eredménye

Most következik azonban a kölcsönfelhasználási programnak legfurcsább része. Kiderült ugyanis, hogy a kétszobás kislakásokat sokkal jobban lehetett volna értékesíteni és a város sokkal több bért kapott volna, mint a két luxuspalotából. A Fűvészkert- és Szent Anna-utcai bérházakban lévő összes lakások, üzletek, irodák és egyéb helyiségek béréből kikialtási árak alapján vétellel együttvéve összesen 1 milliárd és 312,000,000 korona évi bérrel számított a város. Sokkal többet abban az esetben sem remélhetett volna, ha történetesen az árverések sikerülnek és a kikialtási árakat felve-rik. Sajnos ennek éppen az ellenkezője következett be. A lakások, irodák nagyrészt kikialtási áron alul vették bérbe. Ugyanez a helyzet az üzleteknél is, azzal a különbséggel, hogy itt sok üzletre még bérlő sem akadt. Így azután a mai helyzet szerint a Fűvészkert és Szent Anna-utcai paloták üzleteiből, lakásaiból és irodáiból a mai hely-

és a Szent Anna-utcai bérház együttesen 17 milliárd koronába került, illetőleg legalább is ennyibe benne les, míg or májusban a Szent Anna-utcára is beköltöznek az új lakók. Ezzel a 17 milliárd koronával óriás mértékben segíteni lehetett volna a debreceni lakásínségen, ha a pénzt okos módon használták fel.

A város most fejezte be a Rakovszky utcai építkezéseket is. Itt tudnillik két kislakásos bérház épült. Ezek éppen olyanok, mint a DMKE mellett lévő bérházak. Egyben van 6 darab kétszobás és két darab egyszobás lakás. Egy-egy ilyen kislakásos bérház építése a legutóbbi versenytárgyalás eredménye szerint kerékben 650 millió koronába kerül, vagyis a 17 milliárd koronából, melyet luxuspaloták építésére fordítottak, 26 darab kislakásos bérházat, vagyis 156 darab kétszobás és 52 darab egyszobás lakást lehetett volna építeni.

Magunk részéről ugyan nem tartjuk ideálisnak ezeket a kislakásos bérházakat, melyekben még fürdőszoba sincs, azonban egészen bizonyos, hogy két ilyen bérház árából a többi 24 bérházat ellehetett volna látni fürdőszobával, sőt még tellett volna közművekre, járdára, utcai villanyvilágításra is. Ez esetben is 144 darab kétszobás, konyhás és 48 darab garcon lakás állott volna a város lakásínséggel küzdő lakosainak rendelkezésére. Ezzel szemben a Fűvészkert- és Szent Anna-utcai luxuspalotákban mindössze 30 darab 2—3 és 4 szobás luxuslakás, valamint számos iroda és üzlet épült, de az üzletek egyáltalán senkinek sem kellenek és az eredménytelen árverések sorozata jelzi a városi tanács által „gyümölcsöző befektetés” néven ismert pénzügyi politika teljes csődjét.

zet szerint, a megkötött bérleti szerződések számadatainak alapul vételével együttvéve és összesen csak 983,030,000 korona évi bért, tehát a remélnél 328,970,000 koronával kevesebbet kap a város.

A kislakások egymilliárddal többet jövedelmeztek volna

Itt azután megint csak vissza kell térni a kislakásos bérházakra. A DMKE mellett bérházakban egy bérház lakói 6 darab 2 szobás konyhás és 2 darab 1 szobás garcon lakás után évente 84,000,000 kor. bért fizetnek. Mint fentebb említettük, 17 milliárd koronából 24 darab fürdőszobával is ellátott kislakásos bérházat lehetett volna építeni. A ma érvényben lévő bérjövédalom alapul vételével (24×84 millió, tehát 2,016,000,000 korona évi bért kapott volna a város. Végeredmény képpen tehát kijön a következő szám. Ha a város a 17

milliárdból nem luxuspalotákat épít, hanem kislakásokat, évente 704 millióval kap több bért, mint amennyit a luxuspalotákból remélt és 1,032,970,600 millióval többet, mint amennyit a rosszul sikerült árverések eredménye után ténylegesen kap. Egészen bizonyos ugyanis, hogy a kétszobás kislakásokat különösen ha azokhoz a mi számításunk szerint fürdőszobát is építenek, kitűnően lehetett volna értékesíteni, sokkal jobban, mint a luxus lakásokat és 30—50 milliót üzletkelet. Erre vall az is, hogy a Rakovszky-utcai új kislakásokra mar is 25 igénylő jelentkezett, holott mindössze 16 lakás van.

A városszépítés és a lakásínség

Ilyenformán tehát egészen bizonyos, hogy Debrecen város házipénztára évenként több, mint egy milliárd jövedelemről esik el amiatt, hogy a város vezetősége luxuslakásokat és nem kislakásokat építtetett. Egy milliárddal többet kell megfizetni a polgároknak, munkásoknak pótdobban és kereseti adóban,

A fenti számításaink megállottak volna akkor is, ha nem kislakásos bérházakat, hanem két-három szobás kertes kislakásokat épített volna a város. Ezenfelül — igaz, hogy a város szépítése nem haladt volna előre — de megmaradtak volna a Szent Anna-utcan azok a lakások is, melyeket a luxuspalota építése miatt lebontottak. A 24 darab új

5 órai tea

minden vasárnap délután az

„ARANY BIKÁ”

üvegtérmeben,

ahol kitűnő jazz-band mellett táncol az uri közönség.

bérház számára kitűnő hely lett volna a Dobozy-temető is, vagy akármelyik más, a központtól nem túlságosan távol fekvő üres terület. Ami pedig a városszépítést illeti az csak olyan dolog, hogy szükséges és hasznos is, de amikor szegénység és nyomor, lakáslány és pénztelenség uralkodik, a luxuspaloták várhatnak addig, amíg a helyzet javul.

Mérleg

Minderre pedig ha azt mondja a város vezetősége vagy valamelyik olvasó, hogy amit irunk az: eső után köpeny, akkor szabad legyen megjegyezni a következőket: A Hajdúföld már a beruházási program tárgyalása alkalmával is azért harcolt, hogy ne luxuspalotákat, de kislakásokat építsenek. A város vezetősége akkor nem méltányolta érveinket, de most szükségessé tartottuk elkészíteni a városi építkezések mérlegét, hogy mikor majd a másik mérleget készítik, — a községi választásokét — a város adófizetőinek módjában legyen a serpenyőbe tenni a városi gazdálkodásnak ezt az újabb kidobott milliárdját, mely a sajnóház, az ohati bérlet, és hasonlók után azt hisszük nem is első, de nem is utolsó.

Benes lemond

Becs. (A Hajdúföld tudósítójától.) Az osztrák főváros diplomáciai körében legkomolyabban tartja magát a hír, hogy az új Csehország sokat szereplő külügyminisztere lemondása küszöbön áll. A lemondás e diplomáciai körök értesülése szerint rövid pár héten belül, meglehet, hogy

már a jövő héten megtörténik.

Benes utódjává Krofta berlini cseh-szlovák követet emlegetik. A lemondást valószínűvé teszi az is, hogy Benes hónapok óta igen keveset foglal-

kozik már Csehország külügyével, hogy az utóbbi idők diplomáciai eseményei különösen Délkelet-Európa felé

Benes politikájának teljes csődjét jelent.

Krofta berlini követ kinevezése bizonyos tekintetben orientáció-változást is jelentene Csehország külpolitikájában, mert az ő külügyminisztersége esetén Prága minden bizonnyal barátságosabb politikát igyekezne folytatni a német birodalommal szemben.

A részesedési jutalék novemberi folyósítását kérik a vasutasok

A Vasutasok Országos Gazdasági Egyesülete a legutóbb megtartott közgyűlésen hozott határozatok értelmében memorandummal fordult a kereskedelmi kormányhoz, amelyben azt kéri, hogy a vasutasság — még pedig annak úgy tényleges szolgálatot teljesítő kinevezett és munkás, mint nyugállományban lévő nyugdíjas és nyugbérés része — békebeli illetményeit száz százalékban kaphassa meg.

A memorandum arra is kiterjeszkedett, hogy az 1917-ben rendszerezett részesedési jutalék összegeit

még november hónapban folyósítsák a vasutasoknak.

A szobanforgó összegek soronkívül való kifizetése nagy mértékben megnyugtató a személyzetet, amely a részesedési jutalékot már november hónapra számításba vette. A VOGÉ elnöksége azt is kérte, hogy a részesedési jutalékoszeget annak a nehéz és felelősségteljes munkának megfelelően állapítsák meg, amelyeket a vasutasság a mai nehéz helyzetben mindenkor becsülelesen elvégz.

Spira és Beregi

Budapest Debrecen

Francia selyem nyakkendő 75.000 K.

Hölgyek figyelmébe!

Kézimunka szövetek, Congre, Canava, Stranun, Etamin, Tussor, Opál, Chifton és Lenvászon legolcsóbban kapható. Előrajzolás! Gépvasúrozás! Endlízés!

Szilágyi Lajos Széchenyi-u. 1.

Szörmeárúk

nagy választékban, kész és feldolgozatlan állapotban, jutányosan beszerezhető. Szörmebundák átalakítását és javítását a legjobb divatlap szerint elvégzi Kőváry szőrmester Piac-utca 42. szám. (Pannónia udvar)

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam mai előadása

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Népszerű Főiskolai Tanfolyam mai, csütörtöki előadásai közül az elsőben R. Kiss István egyetemi professzor a mohácsi vérs emlékeit és tanulságait eleveníti fel.

A mai első előadásban R. Kiss István professzor azt a szomorú bombázási folyamatot ismerteti, amely Mátyás király Nagymagyarországot következetesen a bukás szélére sodorta. Előadásait kitűnő vetített képekkel fogja kísérni.

A 6-7 ig tartó előadás Gyulay Pál emlékének szól, a magyar irodalom nagyjai nagy értékelőjének, aki megállapításait a maga szuggesztív egyéniségével, rendkívüli erkölcsi bátorságával és felülmulhatatlan művészi érzékével észrevétlenül olyan közkinccsé tette, hogy a köztudatban e megállapítások valójában mindnyájunkké lettek, míg szerzőjük az ismeretlenség homályába merült.

Fejszével megtámadta az édesanyját

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni királyi törvényszék szerdán délután tárgyalta Lakatos Bálint mikeszécsi földműves bűnügyét, aki az elmúlt nyáron öreg édesanyjára fejszével emelt összecsúszózkodás közben. Az elvetemült fiú kezéből testvérei csavarták ki a fejszét. Lakatos a fő tárgyaláson sirva jelentette ki, hogy nem akarta édesanyját megölni és bocsánatért esedezett. A tanúk terhelőleg vallottak, bár elismerték, hogy a vádlott a háború óta súlyos ideg-bajban szenved.

A büntető törvényszék Lakatos Bálintot, akit az ügyészség testisértés vétségével és lopás bűntettével is vádolt, 5 hónapi fegyházra ítélte, melyből 2 hónapot és 21 napot kitöltöttnek vett. Az ítélet indokolása enyhítő körülményül tudta be a vádlott korlátolt beszámíthatóságát.

ATROCITÁSOK

Szerény figyelmeztetés. Egész Debrecenben, sőt országosra kiterjedő tudomásu, hogy a helybeli levélzett vörösszekefűs képviselők kiküszöbölésére az összes polgári pártok egy egységes listával lépnek a választási küszölembé. Erről a tényről csodálatosképpen csak a kormány által bőven szubvencionált helybeli üzleti sajtó, névszerint a *Debrecen és Tiszántúli Hírlap* nem óhajt tudomást venni s konok következetességgel szüntelenül az egységespárt listájáról beszél, sőt tájékoztatottságot szánolva, egyenesen azt állítja, hogy ezzel a szerinte egységespárt listával szemben a keresztény pártok nem tudnak listát allítani. Szerényen figyelmeztetjük a két fanyalgó sajtóorganumot, hogy bár Hegymegi Kiss Pál nincsen is az egyezményes listán, mint azt, — amiképpen bizonyára tudják Tiszántúliak, — bizonyos oldalról hévvel propendtlák, ez mégis az összes polgári pártok, természetesen elsősorban a keresztény pártoknak a listája. Ha tehát szolgálatot akarnak tenni a hasábjainon annyit ünnepeket egységes pártok, hagyjanak föl ezzel a tendenciózus beállítással s inkább arra fordítsanak gondot, hogy lapjaikban szűnjenek meg a baloldali pártok állítólagos eredményeiről és biztató kiállításairól szóló gyöngéd tudósítások.

Dr Ferenczy Zoltán előadása Csokonai lírájáról

A Csokonai-kör emlékűnnepéye

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Csokonai-kör szerdán délután tartotta szokásos emlékűnnepélyét a kollégium szufolásig megtelt dísztermében Csokonai Vitéz Mihály születési évfordulója alkalmából. Az ünnepély fényét és értékét nagyban emelte

Dr Ferenczy Zoltán

egyetemi tanárnak, Csokonai életrajzírójának és méltatójának felolvasása. A minden tekintetben sikerült előadás

Dr Pap Károly

elnök, egyetemi tanár nyitotta meg, lélekemelő szavakkal méltatva a nap jelentőségét. Utána leánya, Pap Kató szavalt Csokonai-verseket bajos követlenséggel és tökéletesen kifejező erővel. Az előadás fénypontja

Ferenczy Zoltán

előadása volt, aki értekezésének bevezető részében a lírát jellemezte

általánosságban, majd a nemzet három nagy, uttörő lírikusa: *Balassi, Csokonai és Petőfi* között vont párhuzamot. Mindahárom — mondotta — nagy célkitűzéssel akarta fellendíteni a magyar költészetet s hogy ez Csokonainak teljes mértékben nem sikerült, annak oka elsősorban abban keresendő, hogy Lilla-dalai csak a Himfy-versek kiadása után jelenhettek meg. Csokonai halála után lett nagygyá és minden lángelmének, minden újtónak ez a hivatásszerű sorsa.

A frenetikus tetszéssel fogadott, gyönyörű előadás után *Nagygyörgy Sándor* énekelte finom művészi érzékkel Csokonai dalokat, majd

Oláh Gábor

olvasta fel nagy tetszéstől kísérve alkalmi ódáját. A szép ünnepélyt a kántus erőteljes énekszámra fejezte be, melynek különös jelentőséget az a körülmény adott, hogy esztal mutatta be először a *Tartózkodó kérelem* zenei átírását.

Aradtól Temesmegyéig hat napig megy a levél

(A Hajdúföld aradi tudósítójától.) Az oláh megszállás alatt szivlódó postaviszonyokra élénk világot vet az alábbi két eset:

A napokban megtörtént az a furcsa eset, hogy egy Aradhoz közel fekvő temesmegyei község beszálni kívánt Araddal. A hívó fél kérte Temesvártól Aradot és pontosan

három nap múlva meg is kapta.

Természetesen, hogy ilyen körülmények között a beszélgetés elmaradt, mert a fél *beutazott Aradra és itt személyesen elintézte ügyeit.*

De a postátnem egyéb sgaiban sem rózsásabbak az állapotok az oláh falvakban. Átlagban a hétből

két olyan nap is van, amikor a falu egyáltalán nem kap postát,

még újságot sem. A napokban szóbeli értesítést kapott egy Szentandráson lakó kereskedő, hogy szombaton feladták részére Aradról egy fontos levelet. Miután három nap múlva sem kapta meg a kereskedő a levelet, beutazott Aradra, ahol elintézte ügyeit. Hazament és csak a

megerkezőse utáni harmadik napon kapta meg a levelet.

Tehát Aradról Szentandrásig, ami mindössze ötven kilométer, hat napig megy egy levél.

Botrányos jelenetek a brüsszeli királyi nászon

A nép megfogdosta Astrik hercegnő ruháit — A belga király ököllel tört utat a tömegben

Brüsszel, november 17. Astrik svéd hercegnő belga királyfival kötéendő házasságára Belgiumba érkezett. A tiszteletére rendezett fogadtatáson olyan dolgok történtek, amelyek szinte páratlanul állanak a dinasztia történetében.

Mikor a svéd hajó befutott az antwerpeni kikötőbe, eszrekre menő tömeg varakozott a parton. A hercegnő, mielőtt partot ért, minden etikettet feledve, vőlegénye felé szaladt.

— Leo, Leo, nem lát engem! ?

A trónörökös csak a szemével hunyorított. Ezzel akarta jelezni, hogy látni látja és szeretne elébe sietni. Per perc múlva véget ért a himnusz és ekkor a trónörökös: *„Csakhogy itt van!”* — kiáltással menyasszonya felé rohant és nem törődve a főudvarmester borzasztóan kínos helyzetével,

egymás nyakába borulnak és csókolták egymást.

A királyi menet ezután gyalog vonult a városháza elé, ahol a polgármester üdvözlő beszédet mondott. A néptömeg mint a megáradt folyám, törte át a rendőrkordont. Hiába volt minden kétségbeesett kérés:

Utat a Fenséges családnak!

Az emberek megfogdosták a hercegnő karjait és ruháját,

aki csakhamar kínos helyzetbe került. A lovasrendőrök a tömeg sűrű sorába igyekeztek behatolni, de lovasból meg szorultak. *A ki ály, hatalmas szől férfi, nekivette vállait a tömegnek, majd ököllel próbált utat verni magának. A dulakodásban összes tendjelelt elvesztette.*

— A rendjeleimet nem hagyom — szólott, de hiába volt minden erőlködése. Erre odaszólt a közelben álló egyik katonatisztnek:

— Telefonáljon katonaságnak!

Csakhamar megérkezett a katonaság s félóraig tartott, amíg sikerült a teret megtisztítani.

— Felség, alázatosan jelentem, rend van, szólott a vezérő táisz.

— Kissé későn — válaszolt a király.

A hercegnő kalapját a tömegben összenyomták,

a trónörökös nadrágja térdig saros lett,

de jókedvüket nem veszítették el. A hercegnőt nagyon megviselte a tulajdonban lelkes fogadtatás.

— *Vizet kérek, —* suttogta halkán. Néhány perc múlva magához tért és folytatta utját.

A kétségbeesett polgármester kérését hajolva kért bocsánatot a kellemetlenségeikért, a belga király azonban mindössze csak ennyit mondott:

— Sohasem feledjük el ezt a fogadtatást!

A szerencsétlen polgármester kényszeredetten nevetett és minden pillanatban várja felmentését.

Az esküvő a fogadtatás faramainak kipihenése után Brüsszelben a legnagyobb pompával történt meg.

Forradalmi mozgalmak Irországban

Dublin, november 16. Irországban a bányászsztrájk következtében kivetett súlyos adók miatt újból fel-lángoltak a függetlenségi mozgalmak. Az ideai rossz termés miatt amugy is elszegényedett lakosságból szabad csapatok alakultak, amelyek több helyen megtámadták az adóhivatalnokokat. Egy ilyen csoport tegnap benyomult Corkba. Megtámadta a várórség lakvanyáját, amelyből a nagyszámú támadók miatt a katonaság kivonult. A felkelők mindent összezustak és azután a rengeteg fegyvert és lőszert teherautókra rakva, elvonultak. Dabliából egy egész ezredet küldtek a sztrájkolt csapatok leszerelésére.

FŐISKOLA

A „Turul” Szövetség hetedik Országos Követtábor

A „Turul” Szövetség — Magyar Egyetemi és Főiskolai Bajtarsi Egyesületek Országos Központja — november 20-án, szombaton délután öt órai kezdettel az OMGE dísztermében (IX., Követelek-utca és Üldö-ut sarok, I. em.) tartja VII. Országos Követtáborának ünnepélyes megnyitóját a következő tárgysorozat mellett: 1. Híszkegy. Éneklék az Egyetemi Énekkarok. Vezényli *Kereszthy Jenő* karigazgató. 2. Megnyitó. Tartja dr *Hekler Antal* egyet. ny. r. tanár, a „Turul” Szövetség primus magistere. 3. Fővezéri beszámoló tart dr vitéz *Bánsdghy György*, a „Turul” Szövetség primus senátora és e. i. fővezére. 4. Dr *Bárony János* arc-képének leleplezése. Az emlékböszödet mondja *Szöllőssy László*, a „Turul” Szövetség országos vezére. 5. Vitéz *Albrecht* és dr vitéz *József Ferenc* királyi hercegek, dr *Próhászka Ottokár* v. b. t. t. róm. kath. megyéspüspök, dr *Ravasz László* ev. ref. püspök és dr *Raffay Sándor* ágostai hitv. evang. püspök *tiszteletbeli dominussá való avatása*. 6. A társjegyesületek üdvözlése. 7. Himnusz.

E követtábori megnyitót nagy gondal és körültekintéssel készítette elő az összes Budapestten székelő Bajtarsi Egyesületek küldötteiből alakult, haromszáztagú rendezőbizottság, úgy, hogy az ünnepély külső kereteiben is a fény, a pompa és a dekorum gazdagon megnyilatkozó eseménye lesz.

A Követtábor ünnepélyes megnyitását követően november hó 20-án este 9 órai kezdettel a budapesti Szent Gellért-szálló dunatermében diszvacsorát rendez a Szövetség.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFOLD hirdetéseinek biztos az eredmény!

HIREK

1926 november 18. (Csütörtök)
Prot.: Ódön Kath.: Péter és Pál b.

A Meteorológiai Intézet jelentése
Időjárás: növekedő felhőzettel enyhe, később csapadékra hajló idő várható.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.
Városi múzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó (Piac-utca 33.), Arany Angyal (Piac-utca 50.), Reménység (Csapó-utca 23.), Sas (Hatvan-utca 70.), Bocskay (Jegéd-utca 22.), Tisza (Péterfia-u. 76.)

ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

November 19-én, pénteken délután 6 órakor Mezey Béla előadása a Templom-egyesületben.
November 20-án, szombaton délután fél 6 órakor dr. Varga Zsigmond előadása a Soli Deo Gloria szövetségben, a Kollegium dísztermében.
November 21-én, vasárnap délután 5 órakor a „vált iskolatársak szövetségének” templomi hangversenye a ref. Nagytemplomban.
December 2-án, csütörtökön este 8 órakor Hegyi Emánuel és Zsámboky Miklós hangversenye az Arany Bika dísztermében.
December 5-én, vasárnap este 8 órakor Anday Piroška w eni operadalkészítő hangversenye az Arany Bika dísztermében.
December 13-án, hétfőn este 8 órakor Vasa Priboda hegedűművész hangversenye az Arany Bika dísztermében.

Székelyek találkozója

A debreceni Székelytársaság november 20-án, szombaton este 7 órakor a Lorántffy utca 44. sz. alatti Mezey-féle vendéglőben barátságos összejövetelt tart, amelynek célja egy allandó Székely-Otlon létesítése.
Ezen összejövetele a Székelytársaság tagjait és a Debrecenben lakó székely testvéreket szeretettel hívja meg az e nőkség.

— Az Ébredő Magyarok Egyesületének tagjaiak bajársi összejövetele. Az Ébredő Magyarok Egyesülete szombaton este fél 9 órakor Kálmán-téri clubhelyiségében bajársi összejövetele hívja meg tagjait.

— A polgármester Budapeston. Dr. Magoss György, Debrecen város polgármestere az elmúlt napon Budapestre járt a pénzügyminisztériumban, ahol a város 200.000 dolláros külföldi kölcsönének jóváhagyását sürgette meg. Hir szerint a jóváhagyásra minden remény megvan és a város közelebbi jövőre kapja a pénzt.

— Ottó mise Debrecenben. A debreceni római katolikus egyház november 20-án, Ottó királyi tizenegyedik születése napján a Szent-Anna-utcai plébánia-templomban ünnepléses nagymisét tart. A szentmisét dr. Lindenberger János apostoli kormányzó helynök, pápai prelátus, prépost-plébános mondja nagy segédlettel. A templomban megjelennek a hívek seregén kívül a debreceni magyar társadalom közéleti előkelői is.

— Főn: „Ne öl!” Conrad Veldt-tal.

— A tábla elutasította Ady Endre születésnap kerését. Budapesti jelentik: A tábla elutasította Ady Endre születésnap kerését, amelyben az azóta újból férjhez ment özvegy kiadói jogában való részesedést kérték. Ady születésnap kerését is meg kellett fizetniük.

— Tűkörgyártás, kirakatok tűkörgyártása, autók celszólítva vezetése Sipkovits, Sziv-u. 5-15. Telefon 3-56.

— Mutassa meg rossz fogát, műfogát Váry Jánosfogműtermében Darabos-u. 18. Kollegium mögött

Több millió korona értékű mellűt lopott egy cselédeány

A rendőrség keresi az értékes tü tulajdonosát

(A Hajdúföld tudósítójától.) Lengyel Mária 22 éves cselédeány Weisz Adolf Csapó utca 34. szám alatti lakosnál volt alkalmazásban, azonban nemrégiben gazdájától számos ruhásműt ellopott és ezekkel megszökött. A debreceni rendőrség rövidesen kézrekerítette a tolvaj leányzó, akinél megmotozása alkalmával egy rendkívül értékes 8-as alaku arany mellűt találtak. A mellűben 5 darab szép briliáns és 4 darab gyémánt volt, úgy hogy

a tü értéke több millió korona.

A rendőrség természetesen vállaltára fogta Lengyel Mariát, hogy miként került hozzá az értékes tü, mely nem a Weiszéknél elkövetett lopásból származott. A lány mindegyféle zavaros meséket adott elő, hogy találta a tü, majd azt mondta, hogy egy Székely Tihamér nevű debreceni lakostól lopta. Miután kiderült, hogy egyik alkalommal sem mondott igazat, a rendőrség most keresi az értékes bross tü jogos tulajdonosát, akit ez uton is felhív a jelentkezésre.

Különös körülmények között megkerültek a Hatvan-utcai üzletből ellopott cipők

„Részeg fejvel tettük; ilyesmi nem szokásunk!”

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megírtuk, hogy hétfőről keddre virradó éjszaka feltörték Fischer Menyhért Hatvan-utcai kereskedőnek kirakatát, melyből 17 pár cipőt egymásután ki szedtek és elvittek. A debreceni rendőrség természetesen betörésre gondolt, azonban az elmúlt este a dolognak érdekes folytatása lett. A központi ügyeleten ugyanis megjelent egy rendőr, aki jelentette, hogy a Máv. állomás előtti tere 10 óra tájban találta a nála lévő zsákok, egy személtáda mellett. Mikor a zsákok kibontották, abban 16 pár cipőt találtak, melyek mellett a következő cédula

volt:
„Részeg fejvel tettük, ilyesmi nem szokásunk!”
Igy tehát egy pár híján megkerültek az összes cipők, azonban a zsákban találtak egy viselt régi cipőt is. Ugy látszik a tettes a maga cipőjét lehozta és helyett egy új cipőt elvitt.
A különös eset ügyében természetesen még nagyobb erővel folyik a vizsgálat. A rendőrségen azt hiszik, hogy a tettesben vagy feltámadt a „becsületérzés” vagy pedig rossz tréfaról van szó és így kerültek meg a cipők.

Nagyszabású marhacsempész bandát leplezett le a nyiregyházi rendőrség

Három szabolcsi és egy debreceni zsidó marhakereskedőt már őrizetbe vettek

(A Hajdúföld tudósítójától.) A nyiregyházi rendőrség széleskörű nyomozást folytat egy nagyszabású marhacsempész ügyben, melynek most jöttek a nyomára. Az ügyben számos zsidó marhakereskedő és mészáros szerepel.

akik valóságos szövetkezetet alapítottak a marhacsempészetre és Csenger-nél lopták át a határon az oláh megszállott területeken vásárolt marhákat, melyeket itt azután jó áron értékesítettek. A nyomozás eddigi adata szerint a csempészett marhák közül eddig egyedül Szabolcs vármegye területén 57 darabot értékesítettek.

A csempészett állatokat csak hamis magyar járattalval segítségével lehetett áruba bocsátani. Egy községi irnokot vettek rá a csempészek, hogy lopjon járattalvelülrapokat és azokat kitöltve bocsássa rendelkezésükre. A terv si-

került, amikor a csendőrség és vámosok emberei nyomára jöttek a nagyarányú bűnös manipulációjának.
A nyiregyházi rendőrség eddig három szabolcsi zsidó kereskedőt tartóztatott le

és az elmúlt napon a debreceni rendőrség is őrizetbe vett egy zsidót, névszerint Guttman Salamon debreceni mészáros, aki ellen szintén alapos a gyanu, hogy részt vett a csempészésben. A zsidó mészárosat átszállították Nyiregyháza, ahol megejtik a kihallgatását.

Egy Rosenberg nevű kereskedő ismeretlen helyre szökött a felelősségrevonás alól. Ezt erőlyes nyomozással keresi a rendőrség. A tettesek ellen hivatali sikkasztásra bírás és okirathamisításban való bűnrészesség miatt folyik az eljárás.

ERZSÉBET- ÉS KATALIN-NAPRA

Diszdobozos csokoládé bombon egynegyed kilogrammos	19 ezer
Diszdobozos csokoládé bombon félkilogrammos	38 ezer
Tripla sec, Hobe Damas gyártmány, 1 literes üveg	79 ezer
Tripla sec, Hobe Damas gyártmány fél literes üveg	46 ezer
Legkiválóbb Crém likörök 1 literes üveg	68 ezer
Legfinomabb Crém likörök fél literes üveg	37 ezer
Tearum igen finom, 1 literes üveg	45 ezer
Tearum, igen finom, fél literes üveg	25 ezer
Bagaméri óbor 1 liter	15 ezer

Teasütemény, Maróni, Malaga, Datolya, stb a lehető legolcsóbb árban kapható a

„Hangyá”-ban

Főüzlet: Rózsa utca Tisza-palota, Piac- és Miklós-u. sarok és az összes fiókokban

Hirdessen a Hajdúföldben!!!

— Emésztési gyengeség, vérszegénység, lesoványodás, sápadtság, mirigybetegségek, bőrkülfetések, kelések, furunkulusok eseteinél a természetes „Ferenc József” keserűvíz szabályozza a belek annyira fontos működését. Az orvosi tudomány számos vezérírta meggyőződött arról, hogy a valódi Ferenc József víz hatása mindig kitűnően beválik. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Templomi hangverseny a Nagytemplomban. A „vált iskolatársak szövetsége” november 21-én vasárnap délután 5 órakor, a Nagytemplomban nagyszabású templomi hangversenyt rendez a következő műsorral: 1. Moyses: „Fohász”. Előadja a református leánykősepiškola énekkara Horváth Károly énektanár vezetésével. 2. a) Schubert: „Largo lamentoso”. b) Bach: „Erdős varunk...” Játsza a 11 ik gyalogezred zenekara Nith Antal főkarmeister vezetésével. 3. Dr. Révész Imre lelkes beszéde. 4. Bach: Praeludium és fuga. Orgonán előadja Szabó Emil, a városi zeneiskola tanára. 5. Fichtner: XVIII. zsoltár. Előadja a kollegiumi kántus Szigethy Gyula karnagy vezetésével. 6. Erkel: „Hymnusz”. Játsza a 11 ik gyalogezred zenekara. A leánynevelőintézet építésére a templomi bejáratonál a Szövetség tagjai kegyes adományokat gyűjtöttek. A műsor, melynek ára 10.000 korona, a templomba belépéskor megváltandó.

— Jón: „A vigósvogy”.

— Erzsébet-napra cserepes és vágott virágok, csokrok, kosarak legizlésebbben Rózsa virágcsarnok, Kossuth utca.

— Zenekedvelők Köre december 2-án Hegyi Emánuel és Zsámboky Miklós népszerű hangversenye (olcsó helyárak), december 5-én Anday Piroška (II. bérletest), december 13-án Vasa Priboda (III. bérletest). Jegyek Málusznál.

— Csak a párisi boulevardok előkelő kirakataiban láthatók az olyan pompás szörmédruk, amelyeket most az idény beállításával Vagh Gyula szücs nagyiparos (Piac-utca 4.) hozatott egy a helybeli, mint a vidéki uri köznység számára, de ami egyuttal fényesen emeli Debrecen város szücsiparát is. Már megtekintésre is érdekes — vételkényszer nélkül.

— Jón: „Ne öl!” Conrad Veldt-tal.

— Ügyvédi hír. Dr. Jóna Kálmán ügyvédi irodáját áthelyezte Fűvészkert-utca 4. szám alá, a régi Fűvészkert volt bejárataánál most épült városi bérházba.

— Új acél görredőnyöket készít Piros Béla lakatosműhelye, Péterfia 32. sz.

— Uri ebédet és vacsorát adok havonta 700.000 koronáért. Bővebbet Piac-utca 68. l. em. Erdődy.

— Erdélyi Szakcskönyv. Fabriciusné Bónyi Elsa könyve megjelent, ára kötve 75 ezer korona. Kapható Antalfy József cégnél és minden könyvesboltban. Telefon 6-12.

— 65. év óta közkeveltségnek örvendenek köhögéssnél, rekedtségnél, torok- és légzési szervek működési zavarainál a világhírű Egger féle mellpasztillák. Kapható mindenütt.

Bözsikék álma

az, hogy Pacelt János Debrecen legrégibb virágcsarnok gyönyörű kiállításából kapjanak virágot, Tel. 14-63. Püspöki palota

— **Rádió-műsor november 18.**
Céltörtők. Budapest. Délután 930 Hírek, közgazdaság. 12: Hírek, közgazdaság. Délután 1: Időjárás- és vállalatjelentés, 3: Hírek, közgazdaság. 4: „Tündérvásár” meseóra. 1. Lili csinjei. Meseország, II. rész. Irta és előadja Ajtay Margit. 2. A csodabablang. Irta és előadja radvánci M. votny Lajosné dr. né. 3. Pojtca. (Zenei kép.) Előadja Kály Mária zongoraművész és Friss Antal gordonkaművész. 4. Mezeherceg. Irta és előadja Pásztor József. 5. Nevetésként a „Denevér” ből. Enklil Márkus-Szojyer Ilkka koloratúrénekesnő, zongorán kíséri Márkus Dezső. 6. Tündérvásár. Irta és előadja Radnay Soltész Irén. 7. A „Tündérvásár” rádiópostája. 5: Időjárás és vállalatjelentés. Utána: Az Operaház zenekarából alakult kamarazenekar hangversenye. 1. Pethoven: Egmont — nyitány. 2. Mouton: Impression (exotique, suite). 3. Doppler: Ilka — nyitány. 4. Wagner: Siegfried — ábránd. 5. Mendelszohn: Nászinduló. 6,15: Gyula diák raját műveiből olvas fel 7: „Miből és kit idézek!” Irodalmi rejtélyverseny. Irta Bányász Dezső dr. 8,15: Tarka-est, Közreműködnek: Balogh Böske, Érczkövy László és Hoffmeister József (szájharmónika). 9,30: Kamarazene.

KÜLFÖLD. Bécs (577 és 517,2). Délután 11 és délután 4,15: Hangverseny, 7,30: Angol nyelvóra, 8,05: Kamarazene-est, 9,15: Szkecs-est, 1. Der Hensensbrocher, 2. De Liebesbrief, Berlin (665 és 483,9). Délután 4,20: Szaváló-délután, 5: Magyar népdal dé után, Közreműködik: Szabó Imre dr. (hegedű), Diósy Edith (zongorán) és cigányzenekar, 7,05: Spanyol nyelvóra, 8: Herbert Eulenberg felolvasása, 10,30: Táncczene, Boroszló (322,6). Délután 8,50: Indulok, 7,35: Előadó-est, 8,30: Wagner zenedrámáiból, 10,15: Táncczene, Lipose (357,1). Délután 4,30: Hangverseny, 7,15: Előadás az osztrák csatlakozási mozgalomról. 9: Renaissance est, München (536,7). Délután 12,15: Hangverseny, 4: Olasz mesék, 4,30: Kamarazene, 8,45: Spanyol jelenetek, Róma (422,6). Délután 4,30: Stefani-hírek, tőzsde, 5,15: Hangverseny, 8,30: Mezőgazdasági hírek, 9: Színházi közvetítés, London (361,4). Délután 7: Táncczene, 9: Könnyű hangverseny, 10,30: Zongora-duett, 11,15: Hangverseny, 11,30—1: Táncczene.

— **Jön: „A vígözegey”.**

— **Három hónapi fogház elvérért.**
Pálfi József tiszacsegei bérés 1925 július 15-én a Debrecen—balmazújvárosi úton haladt szekérével. Előtte egy másik szekéren ment Szepesi Ferenc, akinek szekérében ült édesanyja, Szepesi Andrásné is. Pálfi József a hosszú úton elaludt a bakon és nekijart az elötte igyekvő szekérnek, amely felborult. Szepesi Andrásné kiesett a szekérből és oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy pár nap múlva azokba belehalt. A debreceni törvényszék gondatlanságból okozott emberölés miatt most vont a leleltetésre Pálfi Józsefet, akit ezért 3 hónapi fogházra ítél.

— **Az osztályorszájáték húzása.** Az osztályorszájáték húzásán a következő nagyobb nyeremények huztak ki: 3000 pengőt (37.500.000 koronát) nyert 30761, 2000 pengőt (25.000.000 koronát) nyert 70928, 1000 pengőt (12.500.000 koronát) nyert 44410, 500 pengőt (6.250.000 koronát) nyertek 12108 45091 49892, 400 pengőt (5.000.000 koronát) nyertek 9440 28915 49808, 53844. Ezenfelül 300 pengőt (3.750.000 koronát) nyert 9 szám, 200 pengőt 2.500.000 koronát nyert 26 szám, 75 pengőt (937.500 koronát) nyert 955 szám. A húzás folytatása nov. 18-án reggel fél 9 órakor lesz.

— **Jön: „A vígözegey”.**

— **A debreceni Testvér Egyesület közgyűlése.** A debreceni Testvér Egyesület november 19-én, pénteken délután fél 6 órakor, a Széchenyi-utca 4. sz. alatti lelkészi hivatalban közgyűlést tart. Ennek egyetlen tárgya az egyesület feloszlása, illetve alapszabály szerinti működés helyett átalakulás bibliakörre. A tagok előirásos meghívása már megtörtént. Az elnökség ezúton is kéri az illetékesekontos megjelenését.

— **Templomegyesületi előadás.** Pénteken d. u. 6 órakor a Kollégium dísztermében a vallásos szakcsoporthat összejövetelt, melyen előadást tart Mezey Béla vt. lelkész a „Keresztény hit mértéke a mindennapi élet” címen; ezenkívül lesz még ének, ima és zene-szám. Belépődíj nincs.

— **Jön: „A vígözegey”.**

— **Kamarazene tanfolyam kezdődik Debrecenben.** Páricsy Pál, a debreceni zeneiskola kiváló tanára december elsejétől kezdődőleg kamarazene-tanfolyamot nyit Debrecenben, amelynek folyamán rendszeres kiképzést ad a kamarazeneben a második évesektől kezdve minden jelentkezőnek. Ez a tanfolyam már csak azért is nagyjelentőségű és értékes, amennyiben ilyen rendszeres kiképzés a zenének ezen a terén Debrecenben nem volt s így most mindenkinek alkalma nyílik, hogy zenei tehetségét a kamarazeneben is érvényesítse és fejlessze. A tanfolyamra jelentkezhetnek hegedűsök, zongoristák, brácsások és kistűgösök a Zenedében, II. emelet 8. terem, Páricsy Pál zenetanárnál, délután 2—8 óráig. A tanfolyamra tandíj 100.000, brácsásoknak és kistűgösöknek 60.000 korona.

— **Adófelvétel iránti felhívás.** A városi adóhivatal felszólítja mindazokat adózókat, akik községi adófelhívásba előírt évi adójuk IV. negyedévi részletét november 16-ig be nem fizették, hogy azt járulékaikkal együtt a városi adópénztárnál fizessék be, mert a hátralékosokkal szemben, nem fizetés esetén a végrehajtási eljárás folyamatba tételik.

— **Bársonyalapok 150.000 koronáért legszebb formákban a Kalapüzemben, Piac-utca 9.**

— **Pénteken lesz az Urnók kongregációjának összejövetele.** Az urnók kongregációjának e havi összejövetele nem ma, csütörtökön, hanem pártfogójának napján, pénteken délután 4 órakor lesz a Svetits intézetben.

— **A Protestáns Házilipari Szövetkezet közgyűlése.** A debreceni Magyar Protestáns Házilipari Szövetkezet november 28-án, vasárnap délelőtt fél 12 órakor a Dóczy-intézet nagytermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a szövetkezet tagjaitisztelettel meghívottnak. Targyszorozat: 1. Igazgatósági jelentés. 2. Igazgatóság javaslata a szövetkezet felosztására vonatkozólag. 3. Indítványok. Azon esetekben, ha ezen rendkívüli közgyűlés nem lenne határozatképes, úgy december 5-én délelőtt 11 órakor új közgyűlés fog megtartatni. Az igazgatóság.

— **Ferenc Ferdinánd trónnak esküvője.** Stuttgarti jelentés szerint Hohenberg Miksa gróf néhai Ferenc Ferdinánd trónörökös fia teljes csendben tartotta esküvőjét Waldburg Erzsébet grófnővel. Az esküvőn a Habsburg család tagjai közül senkisémmegjelent meg.

— **Erzsébet-napra legszebb élővirágok kaphatók SIMKOVITS műkertész (Kossuth-u. 11.) élővirágüzletében.** December 5-étől ugyanott (Kardos-ház) erdőn valógatott, szebbnél-szebb, 3 vagonnal érkező fenyőfákkal karácsonyfavásár lesz.

— **Vallay Margit** újonnan berendezett modern tanciskoláját november 15-vel megnyitja. Beiratkozások egész napon át: Baby- és felnőtt-kolonokra, valamint balett és ritmikus tornára. (Péterfia-u. 30.)

Férfi-, vagy fiu- ruhavásárlás előtt győződjön meg olcsó árainkról!

Téli szükségleti hosszú kabát	— — — —	400.000 K
Átmeneti doublé	— — — —	700.000 K
Fekete téli kabát bársonygallérral	— — — —	900.000 K
Fekete téli kabát saalgallérral	— — — —	900.000 k
Saalgalléros téli kabát plüschbéléssel	— — — —	1.050.000 K
Fekete bőrkabát	— — — —	1.050.000 K
Barna bőrkabát	— — — —	1.200.000 K
Férfiöltöny	— — — —	500.000 K
Sportöltöny	— — — —	1.000.000 K
Lengyel nadrág	— — — —	300.000 K
Strux nadrág	— — — —	150.000 K
Pantalló strapa nadrág	— — — —	150.000 K

kaphatók a

„HAJDUSÁGI”

férfi és fiu ruhaárúházbán

PIAC-UTCA 67. Vármegyeházzal szemben.

**FOGHÚZÁST
TÖMÉST
SOROKAT**
ARANYKORONÁKAT, HIDARAT, stb.
jutányos árk mellett
Vecsey
fogász készít
Szent Anna-utca 6

— **Női tagozat alakult a szabolcsi Magyar Pártban.** Nagyszalontáról jelentik: Tegnap délután alakult meg több mint ezer résztvevő jelenlétében a nagyszalontai Magyar Párt női tagozata. Nagyszalonta az első város, ahol a nők bekapcsolódnak a Magyar Párt aktív politikájába. A megindított mozgalom a legtejemsebb sikerrel járt, mert a pártba már eddig is 544 női tag iratkozott be. Palfyné, Gulácsy Irén beszélt az alakuló gyűlésen a Mohácsi-vész évfordulójáról és megálapított, hogy Matyás király birodalmának szétomlását annak a magyar egységnek a hiánya okozta, amelyre a konstruktív munka szempontjából ma nagyobb szükség van, mint bármikor volt. Kövér Gusztáv és Hadházy Kálmán beszéde után az alakuló ülés lelkes hangulatban ért véget.

— **Olcsóbbak lettek az állatorvosi anyagok.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a gazdatársadalom figyelmét arra, hogy a földművelésügyi kormány az érdekképviselet, elsősorban a Mezőgazdasági Kamarák közbenjárására az állami Ojtóanyag-termelő Intézetben termelt s az állatorvógyászatban használatos ojtóanyagok és szérumok árait jelentékeny mértékben leszállította. A Mezőgazdasági Kamara tehát felhívja a gazdatársadalom figyelmét arra, hogy lépene, sertésorban, szeptikémia meningitis, coli-paratyphus, baromfi kolera elleni ojtóanyagokat, illetve szérumokat az Állami Ojtóanyagtermelő Intézet utján szerezze be, mert itt lényegesen olcsóbban fedezhetik ojtóanyag-, illetve szérum-zükségeit.

— **Az igazoltató rendőri négyeszer megszurta a késével.** Budapestőr jelentik: Véghe János kocsis Pest-erzsébeten az egyik mulatóban ittas állapotban egy nőt leszurással fenyegetett. Erre a garázda embert a mulató helyiségéből kivezették, közben rendőrt hívtak. A rendőr igazolásra szólította Véghe, ő azonban nemcsak, hogy nem igazolta magát, de késével négyeszer a rendőr felé súított. Hatósági közeg elleni erőszak büntette miatt letartóztatták. Véghe Jánost ezenfelül úgy is körözik.

— **Dívalapok, levélpapír különlegességek levelezőlapok, papír- és írószerek a legnagyobb választékban Csáthy-féle könyv és papírkereskedésben Piac-utca 8. szám.**

— **Debreceni honvédek a harcban.** Irta Molnár József ezredes. Ára 3 pengő (37.500 K). Megrendelhető a Hajdúföld kiadóhivatalában.

— **Menyasszonyi ke-lengyék, ezüstneműek nagy választékban, leg-olcsóbban Halásznál.**

Legszebb
kalapok és nyakkendők
Kornfeld
dívalásában.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Csütörtök, november 18: Noszty-fiu esete Tóth Marival D 12 bérlet
Péntek, november 19: Noszty-fiu esete Tóth Marival B 13 bérlet
Szombat, november 20: Noszty-fiu esete Tóth Marival Bérletszűnet

A Noszty-fiu esete Tóth Marival

(Mikszáth Kálmán regényéből színpadra alkalmazta Harsányi Zsolt. Bemutatta a Csokonai-színház november 9 én.)

Mikszáth Kálmán örökéletű poézisének irodalmi jelentősége abban a hiánynélküli életábrázolásban kristályosul ki fölbecsülhetetlen értékű ösággá, mely a magyar népi élet, társadalmi élete és berendezkedés derűsen meglátott jellemrajzai mögött magát a szintiszta magyarságot vetíti elének keresztül. Témáit, rajzait, alakjait s azt a napfényes magyar stílust, mely minden írását ragyogó színművé varázsolja, kivétel nélkül szép prózai formákba öntötte, anélkül, hogy a végtelen magyar mezőt, a romantikus várat s a falusi kuriák üle levegője helyett csak egyszer is betévedt volna a ku'isszák mesterkelt világába. Maga mondta egyszer: „Bizonysos dolgok a hejytől függenek, ahonnan nézi őket az ember.” Mikszáth Kálmán pedig minden történetet és minden emberi jellemet közvetlen közelről szemlélte a jótékony derű nappal is fényesebb látószögéből, hogy átélve azoknak belső értelmét, megrajzolja a magyar nép lelki stukturáját.

Elismerjük, hogy Mikszáth regényei színpadra kívánkoznak, hiszen írásainak egységes szerkezete, kitűnő jellemi és nagyszerű humora *dramatizáltnak* is elérik hatásukat, sőt azt is megengedjük, hogy egy-egy Hevesi-féle vagy Harsányi-féle átírás *elégge* fenntartsa regényeinek eredetiségét, ám mégis csak efemer értékű kontarkodásnak kell minősíteni azt a nagymértvű színház-tízleti erőfeszítést, mely végiggázolva Jókai Mór és Mikszáth Kálmán hahatatlan nagy művein, holmi szerkesztő-vagdoló átcsoportosítások és egyéni felfogásu pontírozások segítségével új formát ad olyan alkotásoknak, melyeknek formája eredetileg is tökéletes, sőt egyedül tökéletes. *Beethoven zongoraszonátdából éppugy felesleges és káros volna hegedűversenyeket írni, mint szobrokba önteni Raffael Madonnáit vagy regénybe átírni Shakespeare Romeo és Juliáját.* Így sikkadt el Hevesi Sándor átírásában Jókai annyi sok regénye és Mikszáth *Vén gazembere* is, melynek főalakja annyira beleszorult három kis felvonásba, hogy nyolc órákor még egészséges szervezete este fél 11-kor már áldozatul esett egy rohamos tüdőgyulladásnak.

Ilyenféle gondolatok kísértettek a Noszty-fiu esete debreceni bemutatóján is, amint Mikszáth Kálmánnak a dzsentri világot karakterizáló regényét egy népszerű operette-librettistának s kabaréköltőnek: Harsányi Zsoltnak ügyes találásában szírvírozták fel közönségünk számára.

A regénynek átültetése a rutinos színpadtechnika s ügyesen átértett stílusutánpás minden jó tulajdonságát magában foglalja, bár a szcenírozásnak fordulatokban gazdag jeleneteiből sok olyan színpadi hatás tűnik ki, mely az eredetiség rovására megy. Így a komikus alakok túlsóttan erős szerepeltetése operett-szerű hatásokat vált ki.

A közönség természetesen legelőször fogadta Mikszáth dramatizált

regényét, melynek befejezésétől Harsányi Zsolt a hollywoodi mozi-dramaturgok trükkjeit alkalmazta. A debreceni bemutató rendezése nem hagyott maga után sok kívánnivalót és Thuróczy Gyula úgy ebben, mint a játékokban excellált. Az előadást különben az epizód-szereplők vitték diadalra. Dolgos Ila a fő női szerepet teljesen eltasította és úgy róla, mint a Noszty-fiu személyesítő Nidasdyról csak annyit mondhatunk, hogy műkedvelői színvonalat produkált. Vezetőszerpek játssására nem alkalmasak. A többi szereplők, élükön Hermann Mancival és Halassy Mariskával, kitűnő formában voltak, bár Kardoss Géza a tót báró kedves és valóságos alakját túlsóttan groteszk operett-figurává torzította el. Az előadás igazán excellens színészi értékeit négy kis epizód szerep alakítója: Szabó Gyula, Rajz Ferenc, Timár Kató és Szigeti Jenő reprezentálták. Tamás Benő — mint mindig — mulatságos és egyforma volt.

A Noszty-fiu esete Tóth Marival előadásáról különben elmondhatjuk, hogy kifogástalan lett volna, ha természetesen a Noszty-fiu és Tóth Marit kihagyták volna belőle. (ln.)

Művészszínházak közleményei: Csütörtök

Apollo
Két sláger egy előadásban: I. „Hermelines satán”. Társadalmi drama 8 felvonásban. A romantika adja meg az ízt és a bájt ennek a nem mindennapi históriának, hol egy kedves kis munkaslány mint orosz ngyhercegnő fejezi be karrierjét. A film fevé elei egy szóval: gyönyörűek. II. „Babi vagy nem babi”. Kavardás egy boldros fejecske körül, a főszerepben Marie Prévost. Az egyik kérője konzervatív és ragaszkodik a hosszú hajhoz, a másik bu-bista és cserlestont táncol. Marie Prévost nem ragaszkodik a külsőséghez és figyelembe nem veszi, hogy babi avagy Csillag Anna és épen azért egy harmadikhoz megy ferjhez.

Vigizás
Két sláger egy előadásban: I. „Fregoli kapitány”. Vigjáték 7 felvonásban. Az amerikai aranyások és a favágók világába vezet. Fregoli kapitányba két szép leány, egy testvér, beleszeret, úgy gondolják megoldani ez ügyet, hogy a hármas szerelmespár a mormonok közé akar menni, s a békés megoldás előtt a kalandok egész sorozatán viszi keresztül. Ennek a filmnek a legnagyobb hatása a közvetlenség. II. „az éjféli ciklon”. Kanadai regény 7 felvonásban. A film meséje eléggé sablonos, mert jönnek diadala a rossz fölött, megsokott dolog a filmekben. Azonban mégis csak az izgatja a legjobban a közönséget, mert ott van a becsületes férfi, így az igazi szerelmeseik találkoznak össze. E film technikája bámulatraméltó.

Meteor-mező
Csütörtökön „Casanova Londonban”. Gyde Flitch „Bau Brummel” című világhírű regénye filmen. Főszerepben John Barrymore. Kísérőfilm: „Jón a kísértet”. Előadások 6 órától.

BIRÓ RUHA FESŐ
plissézozása és guvlérozása áll a legjobban.
Bika-udvar és Péterfia-u. 30

TESTEDZÉS

Hírek a DKASE köréből. A DKASE vezetősége felkeri az összes játékosokat, hogy a csütörtöki kétkapus tréningen, valamint este fél 8 órákor a Royalban tartandó szakosztályi ülésen feltétlen jelenjenek meg. A szakosztályi gyűlésen az összes játékosok megjelensége fontos, mert az Amatőr szűrinek benyújtandó jegyzékét alá kell írni.

A TŐZSDE

A korona Zürichben: 0.0072 62 1/2
Zürichi zárlat
Budapest 0.0072 62 1/2, Berlin 123.10—, New York 518.50—, London 2515.—, Páris 1742 1/2, Mdené 21.50—, Prága 1535 1/2, Belgrad 9.15—, Szófia 3.75—, Bukarest 2.86—, Varsó 57.50, Bécs 73.15, Hollandia 207.40, Brüsszel 72.20.

Hivatalos devizaárfolyamok:
Angol font 345.825—347.825 belga frank 9921—9961, cseh korona 2109—2119, dán korona 18.995 19.055, dinár 1253—1262, dollár 71100—71400, francia frank 2388—2448, hollandi forint 28495—28645, lengyel zloty 7835—8035, leu 386—400, leva 518—519, lira 2874—2934, német márká 16.911—16.971, osztrák schilling 10034—10074, norvég korona 17.825—17.875, svájci frank 13.750—13.800, svéd korona 19.030—19.090
A nemesfémpiacon az üzleti tevékenység minimális volt. A magánforgalomban az ezüst egykoronást 4.400—4.600, a két koronást 8.800—9.200, a forintost 12.800—12.600, az ötkoronást 24.500—24.800 koronával jegyezték.
Az ékszerüzletben a szinartany gramjáért 47.900 koronát fizettek.
Gabonatőzsde
A készáru piacon a forgalom rendkívül csekély, úgy hogy a piacon újból azt

hangoztatták, hogy az előfordult kőteseket nem jelentik be. A 76 kg-os tiszavidéki burát 395—397.500 koronával jegyezték.
A rozspiacon a külföldi kereslet megcsappanása miatt a forgalom szűk keretek között mozgott. A rozs ára 800—305 ezer korona között ingadozott.
A liszt- és őrlémény piacon a malomok nem változtatták meg lisztárait.
A termények piacán a forgalom szűk keretek között mozog és a magasabb ár-jánlatok sem ösztönzik az árutulajdonosokat az eladásra. Élénkebb forgalom csak a tengeri piacon tapasztalható, ahol az új tengerit 197.500, a esőves tengerit pedig 187.500 koronával jegyzik. A zab piacon a kínálat minimális. A zab ára 230—235 000 korona névlegesen. Az árpafélék piaca teljesen üzletelen.
A magpiacon a mák és a bab iránt tapasztalható újból élénkebb érdeklődés.

Állatvásár.
A sertésvásáron nem változott az irányzat. Árak: zseirsértés 1a 17.25—17.5, 1la 16.25—16.5, fiatal nehéz 19—19.25, közepes 17.5—17.75, könnyű 15—15.5, szedett közepes 16.25—16.75, angol hussértés 16.5—19 ezer korona.

Szabó János

uri divat és egyenruhaszabóságába megérkeztek

az őszi és téli divatszövetek.

Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek mellett is készítenek öltönyt, téli kabátot vagy felöltőt. Egyenruhákat minden kivételben készítenek. Egyenruhakellékek és katonai cikkek állandóan kaphatók üzletben ref. püspöki palotában, a Nagytemplomnál.

Hirdessen a Hajdúföldben!



„ZEPHIR”

„KALOR” „PERPETUUM”
„PREMIER” KÁLYÁK

stb. nagyraktára

Tóth Gyula

vasnagykereskedésében
DEBRECEN, VÁROSHÁZ-ÉPÜLET
Telefon 29.

Valódi

PERZSÁK

és másféle szőnyegek — szobaösszekötők — futók — hencserátvetők — ágy- és asztalterítők — függönyök, — paplanok, takarók — lópokróccok — h.línák — angorabőrök — stb.

örösi választékban megérkeztek

Horn és Erdélyi Debrecen, Kossuth-utca 19

A széniesség dacára is kaphat azonnal valódi

salgótarjáni darabos fűtőszén

Elsőrendű tüzelőanyag, teljesen pótolja a porosz kőszén

Kizárólagos vezérképviselő:

Schuschitzky János és Társa cég

Debrecen, Szent Anna-utca 7. Telefon 12—48, 12—62.

Élő halcsarnok

Csapó-utca 37.
Telefon 7-86

Ugyanott vadkereskedés. Telefon-
rendelésre házhoz szállít. Vidékre
postán küld.

FIGYELEM! FIGYELEM!
MÉSZÁROS ISTVÁN
KÉSMŰVES ÉS MŰKÖSZÖRŰS
szakmáta végő munkát felelősség mellet
tiall
Hunyadi-utca 14. sz. alatt.
Tervezőknek 10 százalékos engedmény!

BEL ÉS KÜLFÖLDI
ILLATSZEREK, SZAPPANOK,
PIPERECIKKÉK ÉS LIKÖR
000 ESSENCIÁK 000
legelőnyösebb beszerzési forrása
JÓSA ÉS JÓNA
UTÓDA DROGUERIA
Debrecen, Kossuth u. 6.

A debreceni kir. járás bíróság, mint telek-
könyvi hatóság.

12722/1926. szám.

Árverési hirdetménykivonat.

Thieszen Géza és Thieszen Ernő végrehajtóknak Thieszen Hugó végrehajtást szenvedő ellen elítelt végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverési 18,588,194 korona tökéletovetelés és járuléka behajtása végett a debreceni kir. járásbíróság területén lévő Debrecen városában fekvő s a debreceni 2020. sz. tkvi betétben A. 1. sor 2974. hrsz. Darabos-utca 9. sz. ház és udvarból a Thieszen Hugó egynek rész illetőségére 30,178,125 korona kiküldési árban, továbbá a debreceni 2021. sz. tkvi betétben A. 1. 1-2. sor 5230. és 5231. hrsz. házból Dembinszky-utca 28. sz. a. udvarból és szőlőből álló ingatlanra 19,749,580 korona kiküldési árban a m. kir. Államvasutak és Özv. Thieszen Hermanné szül. Keilhaok Mária javára bekebelezett szolgalmi jogok érintetlenül hagyása mellett elrendelte.

Az árverést 1926 évi december hó 21. napján délelőlt 9 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében (Deák Ferenc-utca 18. szám 104. sz. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kiküldési ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzt a kiküldési ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában meghatározott arányammal a kiküldött óvadékképes értékpapírosban a kiküldésnél letenni, vagy a bánatpénznek előlegez birói letétbe helyezéséről kiküldött letéti elismervényt a kiküldöttnék átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. t. c. 147., 150., 190. §§. 1908: XLI. t. c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kiküldési árnál magasabb igéretet tett, ha többet igérni senki sem akar, köteles nyomban a kiküldési ár százalékát szerinti megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegyenlíteni. (1908: XLI. t. c. 21. §.)

Debrecen, 1926 október hó 4.
Köös s. k. kir. járásági elnök.

Poloska

sváb, tejtű, patkány, egér és mindenféle fergek irtására legjobb a NÁNÁSSY-féle szabadalmazott FÉREGIRTÓSZER, amely felelősséggel és megbízhatóan vállalja a feregirtást és lakások vizsgálatát he yben és vidéken, Poloska és feregirtószert kaphat

Nánássy István
Debrecen, Kossuth-utca 47. sz.

APROHIRDETESEK

Lakás

Város központjában egészséges, szép nagy butorozott szoba kiadó december 1-re egy vagy két személynek ellátással vagy anélkül. Cim: Városháza trafik, Piac-utca. 766

Újnan átalakított 2 szoba, konyha lakás azonnal kiadó Csokonai utca 44. 669

Butorozott szobát urinónél végzendő házimunkaért pár ember olcsóért kap. Csapó-utca 53. 756

3-4 szobás, fürdőszobás lakást keresek lehetőleg a város belsejében, Szerény lelépést ízetek. Cim a kiadóban 757

Egy szoba, konyha, kevés lelépéssel átadó. Homok-ker, Monostor-palyi-ut 12. szám. 768

Kiadó 2 szoba, fürdőszoba, konyha, kamara, 2 nagy terem, 4 léra való istálló, kocsiszin. Cegléd-utca 16. Telefon 757. szám 74

Elegáns utcai szoba ágyemlé nélkül kiadó magánosnak. Szent Anna 31. 780

Piac utcán egy parkettes szoba, konyhából kijó lakás bavi bérért átadó. Hock kásiroda Szent Anna négy. 86

Két szoba, konyha teljes komforttal házaspárnak vagy irodának kiadó. Piac utca 10, II 3

Eladás

Női kabát- és ruhavarrásban gyakorlott varróno házakhoz varrni ajánkozik. Cimét a Hajdúföldhöz kér beadni „Szorgalmas” jelgére 758

Fordson traktor kezelését elvállalnam bármikor. Eötvös József Derecske, Attila-utca 93. 769

Homelhy léssel fényképező Szent Anna u. 11. Jutányosan készít minden emti fényképeket. 773

Feles marhatartást — 15-20 darabig — vállalom. Étekezni lehet naponta a délelőtti órákban Bihar vármegye Vitézi Székénél, Nyugati-utca 1. huszári kintya. Bihar vármegye Vitézi Szék. 1214

Tűzifa és rönk vágást vállalom helyben és vidéken kicsiben és nagyban jutányos árért. Arany János-utca 60. 777

„Bolygóihon” Fűvészkert-utca 14. emelet. Nyitva egész nap. Gyűjőknek régi magyar, osztrák, külföldi anyagból das választék. olcsó áron. 779

Dnalkalhat legújabb, legdrágább, legszebb regények között. „Nívó” kölesönkönyvtár Csapó-utca 11. 785

Kereslet

Laktórsai keresek, szolid életű, főtéren levő lakásomba. Cimét a kiadóba kérem leadni.

Pérfil szabótaguót felveszek vidéki jobb esztől, Óry Sándor férfiniszabó, Kossuth utca 11. 778

Fiatall jóra való leány kosztal bejárónőnek azonnalra felvétetik. Timar-utca 17. 3 ik lakás. 782

Molnársegédet keresek azonnali belépésre hosszabb idejű működési bizonyítvánnyal, fizetési igények megjelölésével. Cim Sass malom, Nagyléta. 789

Mindenféle bel- és külföldi

Szén Tűzifa

bük- és tölgy csontszáraz minőségben.
Retorta bűkfaszén kicsinyben és nagyban házhozsz litva is
Gabányi Sándor Utóda
Debrecen legrégebb cégénél a legolcsóbb n a pi áron beszerezhető
Csapó-u. 28. Telefon 4-49.

Eladás

Eladó 150 méter négyzetes mag befogadására alkalmas széteső dbetű tölgyfa hombár. 15 méter négyzetes nemesített rozs vetőmag. Cegléd utca 16. 775

Fin velt kabar, teljesen új, sürgősen eladó. Werbőczy 12. földszint jobbra. 781

Eladó cserepekalyha, Honvéd utca 9/f 784

Eladók: ócska kapu, va-konyha, nagy tündékkád, szivattyus kut mindenestől. B. thien 27. 787

Hosómedvepérm, használt ruhák, nagy káposztas nordó eladók. Ugyanott zongora gyakorlásra kiadó. Cim a kiadóhivataltan 786

Annayadi utcán földszintes ház üzletekkel kiadó. Hock iroda Szent Anna négy. 87

Vegyes

Található a Piac- és Széchenyi utca sarkán egy arany kezelőgomb. Igazolt tulajdonosa átveheti a Hajdúföld kiadóhivatalában. 759

FRANK JÓZSEF ÉS TESTVÉRE

cég Debrecen és környéke uri közönségének régi, elismert, megbízható

szabócége,

hol mérték után finom angol szövetekből a legújabb szabásu ruhák készülnek szolid árák mellett.

Különleges bundaszövetek nagy választékban!

Piac u. 63. Telefon 1073

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI R.-T.

:: TISZA-PALOTA ::
RÓZSA-UTCA 2. SZ.

Legnagyobb tisztántuli üveg-, porcellán-, lámpaárúk, alpacca evőeszközök és konyhafelszerelési cikkek gyári lerakata.

Diszmu ajándéktárgyak óriási választékban!



Mielőtt ezen cikkekből szükségletét fedezné, kérjük dusan felszerelt áruházunkat feltétlenül megtekinteni.

Raktár apasztása céljából áruinkat a legmérsékeltebbre leszállítottuk

amiről a nagyérdemű közönség szives meggyőződését és nagybecsű pártfogását kérjük.

SOFFÓR

vizsgálóra szakszerűen m'helygyakorlattal K SS gépműhely és soffóriai jája készítő elődjitalanállásba halve és el Erzsébet u. 2

SODRONYGYAR

sodronykerítés, sodronyszövet, stukatónád, kocsifűtés, lábtörő átányozva sodronyágybetét legelősebb beszerzési forrása
Neuba uer János Debrecen, Kétmalom-u. 4.

12 évre haszonbérbe lesz adva

a folyó évi november hó 29 én délután 3 órakor Vamospércs község-házban megtartandó szóbeli versenytárgyaláson a Nyirábrany-nagyföldi 1299 kat. holdas tagbirtok.
A 17 000 000 korona készpénz, elvagy takarékpénztári könyvecskével felszerelt ajánlatok fenti időpontig Vamospércs község előljárságánál nyújtandók be.

RISKÓ BÉLA

angol és francia női divatterme
GAMBRINUS PASSAGE
Mérésékelt árák!

SZENT ANNA DIVATÁRUHAZ

Szent Anna-utca 2. sz.

Ajánlja a legolcsóbb árákért:
férfi és női fehérműit, nyak kendő, pulver, harisnya, keztű, ernyő, fésű, zsebkés és kefedruj.
Bőröndök és ritikülők is a legnagyobb választékban.

Sodronyágybetétek

összecsukható vaságyak, mosdók, kályhaellenzők, lábtörők, asztaltűzhelyek, stb. jutányosan beszerezhető

OTTÓ lakatosnál

Rákó zy-utca 13.

Feuermann Bernát

bőröndös
Debrecen, Piac-u. 44.

HAASENSTEIN ÉS VOGLER

hirdetőiroda

Budapest, V. Dorottya u. 11.

Telefon: Teréz 34-45.

Felvesz hirdetéseket

a világ minden lapja részére.

Reklámterveket készít!

A gazdasági propaganda célhoz vezető legalkalmasabb és legolcsóbb m'djait kidolgozza.

Társházak Európa minden jelentősebb városában.